

人不風流枉少年

羅素到處留情（上）

● 徐天淦

一生著書七十種

伯特蘭·羅素是二十世紀西方聲譽最著，影響最大的哲學家之一。他是一九五〇年諾貝爾文學獎金獲得者，這是為了表彰他寫了「捍衛人道主義理想和思想自由的多種多樣，意義重大的作品」。

確實如此，羅素一生著書七十種。他的治學範圍不限于哲學，廣泛地涉及數學、倫理學、社會學、教育、歷史、宗教及政治等各個方面，其中以哲學、數學最有成就，獨領風騷。

一八七二年五月十八日，羅素出生在英國曼

摩茲郡特雷萊克的一個貴族世家。祖父約翰·羅素曾兩度擔任過英國首相。羅素兩歲喪母，四歲喪父，自小就由祖父祖母撫養照料。

羅素的祖母篤信宗教，恪守教規。這種新教家庭的嚴肅氣氛使他感到很壓抑。祖母教導他要經常默想自己的過失與愚蠢之處。由于羅素是生

活在與其他兒童隔離的環境裡（每天只由保姆和家庭教師陪度終日），所以性格內向，喜歡獨自一人在花園裡默思，從而養成了勤于思考的習慣。

（上）情留處到素羅

。從五歲起他已感到生活的無聊，稍大之後即有因厭倦而生的自殺念頭。羅素後來曾說，那時支持他繼續生存下去的唯一精神寄托就是數學。

十一歲時，羅素開始從哥哥那裡學習歐幾里得幾何學。當時，他只能接受定義，卻懷疑公理的可靠性。祖父收藏著大量圖書，這為他博覽群書提供了方便，而外籍保姆和家庭教師教會了他各種外國語言。少年的羅素以固執的懷疑看待人類的一切知識。到底什麼是知識的基礎？哪些是客觀的存在？他立志要弄個清楚。「我們到底了解多少？我們了解的東西中有多少程度的確切性和可靠性？」他常常這樣提出問題。

一八九〇年十月，羅素考入劍橋大學「三一學院」，專修數學。從此他便從清教徒式的家庭束縛中解脫出來，進入一個思想活躍的廣闊天地，心裡感到極大的舒暢。在學院裡，老師對他的影響並不大，而和同學們的自由交往，卻使他受益非淺。這個學院從一八二〇年起就有一個不公開的小團體，專門吸收才華出衆的學生。由於羅素

立志獻身哲學事業

羅素對哲學素有興趣，但在最早時日，他只

讀過英國哲學家的書。當時正值英國掀起新黑格爾主義浪潮，特別是布拉雷德發表了轟動一時的著作「表象與實在」，他在同學麥克塔格特的幫助下，成了一名黑格爾與布拉雷德派的忠實信徒，他立志要像黑格爾那樣，成立一套哲學體系，獻身于哲學事業。

完成數學原理巨著

羅素在哲學上的偉大貢獻，是建立了數理邏輯。它既不是普通邏輯，也不是傳統邏輯，而是一種新的邏輯。

羅素一生最喜歡說也最鄭重說的話之一就是，他堅信不用數理邏輯解決不了問題（指哲學問題）。

數理邏輯這門學問開始于十九世紀中葉，羅素則是它的集大成者。一九〇〇年七月，在巴黎舉行的國際哲學家大會上，羅素見到了意大利數學家皮亞諾。他發現在辯論中，皮亞諾總是佔上風，便斷定這是由于皮亞諾發明的符號邏輯所致。于是，他潛心學習，很快掌握了這套方法，並決定將其推廣到關係邏輯上去。同年九月，他與懷特赫德開始討論數學的邏輯基礎，好像多年的问题一下子都解決了。關於這一點，他在「自傳」中曾這樣寫道：「大會是我精神生活中的一個轉折點，因為我在那裡遇到了皮亞諾……他的思想提供了一個好像是我多年來都在尋求的那種邏輯分析工具……到了八月底我已經完全熟悉了他這一派的著作，九月間我就把他的方法擴充到關係邏輯中去了。」此後十餘年，羅素與懷特赫德相互合作，克服各種困難終于完成了三卷本（數學原理）的巨著，分別于一九一〇、一九一二年、一九二二年出版。

對於這部巨著，他們自己承認，並沒有徹底完成從邏輯中推導出數學系統這一目的，但該書影響很大，主要是在數學證明論和數理邏輯方面，其中的類演算，層次演算和羅素型論等都已成爲數理邏輯學科的基本內容。毫無疑問，三大卷「數學原理」的出版，樹立了羅素在學術界的聲譽。

譽和地位。

訪問蘇俄態度大變

一九一七年，俄國十月革命成功。羅素熱烈歡迎這一勝利。一九二〇年春，他以非正式觀察員的身份參加了英國工黨代表團，考察俄國革命情況。在俄期間，羅素見到了高爾基、托洛茨基，並與列寧進行了會談。在他看來，托洛茨基有點像拿破崙的形象，列寧待人很友善，絲毫沒有傲慢的痕跡。這一點，托洛茨基正好是相反的。

訪蘇回來後，羅素對蘇聯的態度突然發生變化，由擁護轉向反對。他曾這樣說，他對蘇聯人民的貧困生活感到震驚。當時蘇聯經濟正面臨嚴重危機，再加上帝國主義的封鎖，老百姓不得不爲一片麵包而排隊。由此他對誕生在飢餓和痛苦中的革命能否對人類智慧作出貢獻產生懷疑。

實際上，羅素一開始是把俄國革命完全理想化了，而蘇俄之行，也沒有真正深入細緻地進行考察，只是走馬觀花而已。他把戰後蘇聯出現的一系列問題，完全歸咎于俄國共產黨，他認爲布爾什維克實行專制獨裁，把俄共的宣傳看成了宗教的鼓吹，因而站出來反對布爾什維克，進而對共產主義產生惡感。

同年，羅素把他的蘇俄之行寫成了一本書，名爲「布爾什維克主義的實踐與理論」。此書的許多觀點都是錯誤的，因而使他在進步人士之中信譽跌落而陷入孤立。正如他在《自傳》中所說：「過去同情我的和平主義的人們，現在開始疏遠我了，原因是我在訪俄歸來之後，寫了一部《

布爾什維克主義的實踐與理論》。在這本書中，我不但不贊美他們所同情的蘇俄的新的革命政府，反而對共產主義與蘇俄國家大加抨擊。」這就是說，他的私人的感情和主觀的立場、觀點使他根本無法實事求是地看待當時的歷史現實。

受邀到中國來講學

羅素在一九一〇年曾對中國進行訪問。他這次訪華，是應梁啟超主辦的「學術講演會」與北京大學聯合邀請前來講學的。講學會由北京大學、吳淞中國公學、共學社和新學社四方面組成，每年邀請一個外國學者來中國講演各種新學。

羅素偕同好友勃拉克女士于十月八日抵達上海。第二天，有關單位在大東旅社舉行了熱烈的歡迎晚會，宴請羅素及勃拉克女士。這次歡宴是由江蘇教育總會、中華職業教育社、新教育共進社、中國公學、時事新報、申報等六個團體發起組織的，臨時又增加了基督教救國會，約有一百人出席。席間，羅素作了熱情洋溢的演說。他主要講了來華的觀感和印象。他希望中國能夠開創出一條新路，不要不分好壞地抄襲別國，並要警惕西方近代商賈主義。在談到中國的改造問題時，他認爲各種改造中最應注意的教育爲第一。這是羅素來華後的第一次演說，是由趙元任博士擔任翻譯。

此後羅素又在上海的中國公學等地分別作了《教育之效用》、《改造社會的基本原理》等內容的講演。對他的演說，一位聽過的人士認爲：「平易暢達，語皆中的。既富有充實的邏輯性，



①童年時期的羅素。

②在劍橋大學求學時的羅素。

③一九五〇年榮獲諾貝爾文學獎時的羅素（坐者）。



又幽默詼諧，饒有風趣。在分析問題時，羅素先生深入淺出說理透徹，有時也未嘗無刺，但卻不酸不刻，聽來聽去，使人發生快感。」

結束了在上海的講演，羅素由北京大學教授傅銅、趙元任等人陪同轉往長沙訪問，並於十月三十日到達北京。開始住在大陸飯店，後搬到東單北路東的一條胡同裡。趙元任也陪同住在那裡。

我國著名哲學家，羅素的數理邏輯的最早介紹者張申府（一八九三—一九八六年），當時曾多次前往羅素住處去看望，並向他介紹北京大學和校長蔡元培先生。五四運動以後，民主與科學的口號深入人心，特別是蔡元培先生實行的兼容並蓄的辦學方針，使北京大學氣象一新，聲名赫赫。對此，羅素很感興趣。他認為：今日遺傳之舊教育，日見衰敗，新教育自必起而代之。無論前人已發明多少事物，我人仍宜用科學方法自力研究，以求最良之新教育。他說世界進步是無止境的，人類希望也是無窮的，新教育不但應用便利，而且其人生觀也可較為高尚。羅素對中國文化上的自由活動表示贊賞，他希望中國能創造一種極好的新文化，以補西洋文化之不足。

在京期間，羅素作了多次講演，介紹他的哲學著作《心的分析》和《物的分析》，以及愛因斯坦的相對論。他還向共產主義小組成員及梁啟超等介紹了蘇俄的社會主義。

一九二〇年十一月七日北京晨報曾以《羅素在京今日開始講演》為題作了報導：「哲學大家羅素于前月三十日到京，住大陸飯店。自奉異

常儉樸。近數日來，每日上午編纂講演稿，下午往名勝地遊覽，及觀察中國社會狀況。今日在京開始講演。決定在中國各地共講演一年，明年七月赴日本講演十日。聞羅氏現年四十八歲。其原配斯密氏（Elsie Smeal）係大學畢業生，美國人。然二人之夫妻關係，事實上早已脫離。不過格子英國離婚法律之苛，尚未變為法律上之離婚耳。現與羅氏同來之勃拉克女士（Mrs Black），雖與羅氏法律上未成爲夫婦，然二人之感情及其行事，殆與夫婦無異。勃女士現年二十八歲，前爲劍橋大學學生，研究德法文學及現代社會主義史，後爲該大教授，來京後愛穿中國衣服。此次爲羅素擔任翻譯之人爲趙元任，前在美國哈佛等校研究物理數學哲學三科。曾任牛津大學教授，且精于音樂。」

一生風流女友甚多

不管他同任何一人相愛，都是溫柔體貼，但到分手的時候總帶給對方不少的痛苦。羅素對待女人，屬於浪漫傳統，所謂人不風流枉少年，寫起情書來，纏綿悱惻，熱情洋溢，很容易打動對方的心，因此處處留情。如一旦發覺在太太和女友身上得不到愛情的真趣時，就去另找新歡，同時他也有本領同好幾位女友保持親密關係。

受他傷害最深的是他第一任太太阿麗絲·斯密士（Alys Smith）。他們是一八九四年結婚的，婚後一向平安無事。一九〇一年有一天，羅素在鄉間小路上騎著自行車，忽然意識到他已不愛阿麗絲了，回家後即馬上告訴她，當夜就同她分

床睡。明知阿麗絲是個賢妻良母，羅素對她竟如此薄情，而且一點也不給她委曲求全、重拾舊歡的希望。原因何在？因爲當時他已愛上了懷特海的夫人伊芙林（Evelyn），才這樣狠下心腸，真是棄妻如糞土。

阿麗絲一九二二年才同羅素離婚，但自一九二年兩人正式分居之後，大哲學家則恢復其自由身，無處不風流。其中同他關係維持最久而且到老還稱得上是他摯友和情婦的是烏托蘭·摩萊爾夫人（Ottoline Morell）。此人乃英國皇家的親戚，夫婿菲利浦·摩萊爾係國會議員，非常有錢。烏托蘭嫁後即廣交文友，不久就成了倫敦文藝沙龍女王。她家住在百花區，同百花團文藝團員過往甚密。羅素是烏托蘭的老相好（一九一年開始相愛），因此每有宴會必到，同百花團這些人搞得很熟。與此同時，羅素還有其他女友要接觸，真夠他忙碌的了。

他的另一位女友是海倫·杜德莉（Helen Dudley）。一九一四年春季，羅素在哈佛大學講學結束，隨後去美國其他城市訪問遊覽。海倫是他在牛津認識的一位美國女郎，在芝加哥逗留期間，他就住在海倫父母的家裡，並用甜言密語把海倫迷住了。羅素返英不久，海倫也乘船追到倫敦，有意同他結婚。此時，羅素對其老相好烏托蘭的熱情稍爲冷卻，海倫送上門來，他當然高興，憑他「渴望愛情」的宗旨，就同他相愛了。但到了一九一五年秋天，羅素喜新厭舊的老毛病又犯了，認爲海倫已不夠刺激，雖然照常敷衍，事實上他已在另尋對象了。（未完待續）